
Coulombkraft  L52 

 
 
1. a) Je kleiner der Abstand zwischen zwei elektrische geladenen Teilchen ist, desto grösser 

ist die elektrische Kraft zwischen ihnen. 
 
 b) Je kleiner die Ladungen zweier elektrisch geladener Teilchen sind, desto kleiner ist die 

elektrische Kraft zwischen ihnen. 
 
 
 
2. a) drei 
 
 b) ein viertel 
 
 c) ein Neuntel 
 
 d) sechzehn 
 
 
 

3. F =  =  

 
 
 

4.  

 

  

 
 
 

5. a)  

 

       

 
 b) Die Gesamtladung beträgt 1.0 · 10-8 C. Diese Ladung verteilt sich auf beide Kügelchen 

gleichmässig, weil sie ja gleich gross sind. Beide Kügelchen sind also mit +0.50 × 10-8 C 
geladen und stossen sich daher ab. 
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KSA, 3. Klasse MN L52 Coulombkraft sgamper 

6. a) FC = =  

 

 b)  

 

 c)  

 

 d) FC = FZ  

      

 
 
 
7.  
 
 
 
 
 
 

Damit Q3 im Gleichgewicht ist, muss die Coulombkraft zwischen Q1 und Q3 gleich gross sein 
wie die Coulombkraft zwischen Q2 und Q3 (Wir nehmen an, dass alle drei Ladungen positiv 
sind): 
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